

ОТЗЫВ

**научного руководителя,
доктора юридических наук, профессора, профессора
кафедры уголовного права
ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет»
Ирины Викторовны Шишко о диссертации
Ольги Евгеньевны Деревягиной по теме «Преступное ограничение
конкуренции: теоретические и прикладные аспекты»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное
право и криминология, уголовно-исполнительное право**

Диссертационное исследование О. Е. Деревягиной «Преступное ограничение конкуренции: теоретические и прикладные аспекты» – самостоятельно выполненная научно-квалификационная работа.

Выбранная соискателем тема диссертации является весьма актуальной. Стремление хозяйствующих субъектов к монополизму – естественное, объективное стремление, обусловленное желанием получить неконкурентное преимущество на рынке. Будучи скрытой формой монополизма, картельные соглашения нивелируют конкуренцию и причиняют существенный вред интересам государства. Именно поэтому картели признаны одной из угроз экономической безопасности государства.

Работа обладает внутренним единством. Избранная соискателем тема раскрыта, а сформулированные им цель и задачи достигнуты и решены. Вынесенные на защиту положения обоснованы, достоверны и соответствуют критерию научной новизны.

Учитывая прямо противоположные оценки криминализации ограничения конкуренции, соискатель путем исследования всех общепризнанных оснований криминализации впервые доказал, что криминализация ограничения конкуренции, причинившего крупный ущерб/повлекшего извлечение дохода в крупном размере, обоснованна.

В результате исследования антимонопольного законодательства соискатель впервые раскрыл признаки-последствия картеля и разграничил некоторые из них с законной предпринимательской деятельностью.

В работе впервые обоснована необходимость дифференциации способов расчета дохода, полученного картелем на торгах, в зависимости от круга лиц – участников торгов.

Соискатель впервые исследовал круг субъектов, относящихся к физическим лицам, не зарегистрированным в качестве индивидуального предпринимателя, но осуществляющим профессиональную деятельность, приносящую доход в соответствии с федеральными законами на основании государственной регистрации и (или) лицензии, а также в силу членства в саморегулируемой организации.

В работе впервые установлено, что самозанятые граждане к хозяйствующим субъектам, а следовательно к сторонам картеля, не относятся.

Автор аргументировал признание хозяйствующими субъектами арбитражного управляющего, индивидуального аудитора и оценщика, занимающегося частной практикой (ранее ряд авторов в качестве субъекта без обоснования назвал арбитражных управляющих, аудиторов и оценщиков).

Опираясь на теорию дифференциации уголовной ответственности, автор доказал необоснованность включения квалифицирующего признака «с использованием служебного положения». В то же время, вопреки распространенному в литературе мнению об отсутствии необходимости в квалифицирующем признаке «с применением насилия или с угрозой его применения» автор доказал обоснованность включения этого признака в ч. 3 ст. 178 УК РФ.

Для повышения мотивации участников картеля к сообщению о сговоре, автор предложил способ унификации примечания 1 к ст. 14.32 КоАП и примечания 3 к ст. 178 УК РФ.

В работе впервые дано толкование «иных мер» заглаживания причиненного вреда, не сводящееся исключительно к возмещению дохода.

Основные результаты исследования нашли отражение в 20 публикациях, 1 из которых – в журнале, индексируемом в международных цитатно-аналитических базах данных Scopus, а 6 – в научных журналах, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы ос-

новные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук.

Таким образом, диссертационное исследование Ольги Евгеньевны Деревягиной по теме «Преступное ограничение конкуренции: теоретические и прикладные аспекты» является самостоятельной научно-квалификационной работой, имеющей теоретическое и практическое значение для уголовного права, соответствует специальности 12.00.08 – «Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право» и отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – «Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право».

Научный руководитель:

Профессор кафедры уголовного права

Сибирского федерального университета,

доктор юридических наук, профессор



И.В. Шишко

И. В. Шишко, доктор юридических наук, профессор (специальность 12.00.08),

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования

«Сибирский федеральный университет» (СФУ), 660041, Красноярский край, г. Красноярск

пр. Свободный, д. 79, e-mail: office@sfu-kras.ru, тел.: +7 (391) 206-22-22.



ФГАОУ ВО СФУ	
Подпись	<u>И. В. Шишко</u>
Начальник общего отдела	<u>[Signature]</u>
« 17 » 06	20 21 г.